

毛泽东建党思想 与党的先进性建设

——纪念中国共产党成立 85 周年

沙健孙

摘要:毛泽东建党思想,是党的建设的历史经验的科学总结,是毛泽东思想的重要组成部分。本文着重论述了毛泽东建党思想的几个重要问题,即:着重从思想上加强党的建设,保持党的工人阶级先锋队的性质;密切联系党的政治路线和党的斗争任务,推进党的建设的伟大工程;牢记全心全意为人民服务的宗旨,坚定不移地走群众路线;发扬党内民主,健全民主集中制;加强党的干部队伍建设等。结合新的历史条件,学习、运用毛泽东建党思想,对于加强党的先进性建设,具有重要的现实意义。

关键词:毛泽东;建党思想;党的先进性建设

中图分类号: D26

文献标识码: A

文章编号: 1002-4409(2006)06-0017-07

中国共产党是全中国人民的领导核心。我们党之所以能够起到这种作用,从根本上说,是由于它具有先进性。所以,加强党的先进性建设,对于党领导人民胜利地推进中国特色社会主义事业,具有关键性的意义。

以胡锦涛同志为总书记的党中央根据党在新世纪面临的新情况、新任务,在总结党的建设的历史经验和新鲜经验的基础上,提出了加强党的先进性建设这个问题。

毛泽东建党思想,是党的建设的历史经验的科学总结,是毛泽东思想的重要组成部分。邓小平高度评价毛泽东建党思想在马克思主义党的学说发展史上的重要地位。他说,关于党的建设,“马克思、恩格斯讲得不多,列宁有个完整的建党的学说”。“把列宁的建党学说发展得最完备的是毛泽东同志”。在井冈山时期,即红军创建时期,他的建党思想就很明确。“他的完整的建党学说,是经过实践在

延安整风时期建立起来的”,以后又有新的发展。他“对于建立一个什么样的党,党的指导思想是什么,党的作风是什么,都有完整的一套。正是由于毛泽东同志在延安整风中建立了完整的建党学说,并且用这个学说来教育我们全党、全军和人民,使我们建立了这么一个好的党”。^{[1](P44)}这是我们党的宝贵的精神财富。对于我们今天加强党的先进性建设,毛泽东建党思想仍然具有重要的指导作用。

下面,我想就毛泽东建党思想所阐明的几个重要问题,对于保持党的先进性的意义,谈一点体会。

第一,着重从思想上加强党的建设,保持党的工人阶级先锋队的性质。

中国共产党之所以具有先进性,首先和主要的,就在于它是最先进的阶级——工人阶级的政党,是这个阶级的先锋队。只有明确坚持党的工人阶级先锋队性质,我们才能更好地理解党所处的

历史地位和所肩负的崇高使命，把握马克思主义建党学说的精髓，保证党的建设沿着正确的轨道前进。而为了保持党的工人阶级先锋队性质，最重要的，就是要加强党的思想建设。

中国共产党是在马克思主义和中国工人运动相结合的基础上产生的，它一开始就是一个新型的工人阶级革命政党。但是，在工人阶级很少而战斗力很强，农民和其他小资产阶级占人口大多数的国家，建设一个具有广泛群众性的、马克思主义的工人阶级政党，是极其艰巨的任务。毛泽东的建党学说成功地解决了这个问题。他说：“掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。如果这个任务不解决，党的一切政治任务是不能完成的。”^{[2](P1094)}着重从思想上建设党，这是毛泽东建党思想的一个重要的特点。

怎样加强党的思想建设呢？

首先，加强党的思想建设，根本的是要加强党的理论建设。

列宁早就说过，只有用先进理论武装起来的党，才能起先进战士的作用。共产党员要确立先进的世界观、人生观，在政治上具有坚定性，不学习马克思主义理论是不行的。毛泽东说，如果“不重视学习理论，天天搞事务，一定要迷失方向”。^{[3](P169)}

在民主革命时期，毛泽东就指出：“普遍地深入地研究马克思列宁主义的理论的任务，对于我们，是一个亟待解决并须着重地致力才能解决的大问题”。^{[4](P533)}我们党内要有相当多的干部，每人读一二十本、三四十本马恩列斯的书，我们党就武装起来了，我们党的水平就大大提高了。他是把学习和研究马克思主义理论当作搞好党的建设这个伟大工程的基础工作看待的。

在1945年召开的党的七大上，毛泽东提出，我们“应该重视理论”。他开列了《共产党宣言》等五本马列主义的书，要求大家认真学习。在党的七届二中全会上，他再次提出，全党对提高我们的马克思主义水平，应当有共同的认识。全会确定了十二本干部必读的书目。据此，新中国成立以后，党和政府为干部学习规定了严格的制度。直到晚年，他还号召党的干部尤其是高、中级干部，都应认真看书学习，弄通马克思主义。

马克思主义是开放的体系和发展的学说，不是需要死记硬背、机械复述的教条。毛泽东强调，必须把学习理论、研究历史、调查当前的情况这三者统一起来。他说：“马克思这些老祖宗的书，必须读，他们的基本原理必须遵守，这是第一。但是，任何国家的共产党，任何国家的思想界，都要创造新的理论，写出新的著作，产生自己的理论家，来为当前的政治服务，单靠老祖宗是不行的。”^{[5](P109)}他要求人们必须把对于马克思主义的学习与独创、坚持和发展有机地结合在一起。

正是在毛泽东的提倡、引导和推动下，中国共产党党内形成了联系实际、认真学习和研究马克思主义的良好风气，这对于加强党的先进性建设起到了十分积极的作用。

其次，要开展积极的思想斗争，克服党内的非无产阶级思想，解决党员思想上入党的问题。

由于中国共产党成立以后，长期在农村区域活动，党员中农民和其他小资产阶级出身的成分占了多数，他们身上存留的小生产者的思想，对于执行党的正确路线妨碍极大，是党内发生“左”右倾错误的重要根源。早在井冈山时期，毛泽东就明确指出，由于党员中农民出身的人占大多数，因此，无产阶级思想领导的问题，是一个非常重要的问题。他所起草的古田会议决议着重提出，必须对党员作正确路线的教育，坚决纠正党内的错误思想。

在延安时期，毛泽东进一步提出了共产党员必须解决思想上入党的问题。他说：“我们有许多同志还不大清楚无产阶级和小资产阶级的区别。有许多党员，组织上入了党，思想上并没完全入党，甚至完全没有入党。这种思想上没有入党的人，头脑里还装着许多剥削阶级的脏东西，根本不知道什么是无产阶级思想，什么是共产主义，什么是党。”而对于一个党员来说，只有真正解决思想上入党的问题，才能真正成为一名工人阶级的先进战士。为了解决党员思想上入党的问题，他主张，在党内“需要展开一个无产阶级对非无产阶级的思想斗争”。^{[2](P875)}

在中国革命取得全国性胜利、党成为全国范围的执政党以后，党的建设面临着更为复杂的环境和更加艰巨的任务。所以，还在全国胜利的前夜，毛泽东在党的七届二中全会上就及时指出：因

为胜利,党内的骄傲情绪,以功臣自居的情绪,停顿起来不求进取的情绪,可能生长。因为胜利,资产阶级也会出来捧场,他们所施放的糖衣炮弹有可能征服我们队伍中的意志薄弱者。我们必须预防这种情况,“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。^{[6](P1438-1439)}我们知道,在无产阶级革命家出现以前,历史上的革命者一到他们进行的事业得到胜利和成功,少有不腐化、不堕落的。因为对于他们中的多数人来说,取得政权意味着革命的终结,今后的主要任务就是如何利用夺得的权力为自己谋利的问题了。但是,对于共产党人来说,夺取政权,只是“万里长程走完了第一步”。正因为如此,我们就必须切实做到两个“务必”,决不能重犯以往革命者所犯过的历史性错误。毛泽东发出的这个告诫,对于我们党在执政条件下保持清醒的头脑、自觉地保持自己的先进性,具有长远的警示作用。

毛泽东指出,有无认真的自我批评,这是我们和其他政党互相区别的显著的标志之一。因为共产党员既然是工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士,他们就都应当按照无产阶级先进分子的标准要求自己,自觉地去克服自己头脑中的非无产阶级思想。而要做到这一点,除了必须进行马克思主义的学习、接受党组织的教育和监督等以外,重要的就是要拿起自我批评和相互批评的武器,进行世界观的改造。因为世界观的转变是一个根本的转变。

加强党内的思想教育,推动党员的世界观改造,主要有两种形式。一方面,要通过经常性的思想政治工作和严格党的组织生活,及时发现和解决党员中存在的思想问题、作风问题,逐步提高党员的理论水平和政策水平。另一方面,为了集中地解决一定时期中党内存在的突出的重大问题,毛泽东还创造了整风运动这种进行党内教育的新形式。在整风时,共产党员首先学习马克思主义著作和党的文件,联系工作实际和思想实际,进行批评与自我批评,以期克服党内的非无产阶级思想。这种以“惩前毖后,治病救人”为宗旨的整风运动,对于加强党的先进性建设发生了很大的效力。

正由于根据毛泽东的上述思想,注意加强党

内教育,开展积极的思想斗争,共产党员的思想才得以抵抗各种政治灰尘和政治微生物的侵蚀,党的肌体才得以保持生机和活力。

第二,密切联系党的政治路线和党的斗争任务,推进党的建设的伟大工程。

中国共产党要领导革命和建设事业走向胜利,必须正确地制定和贯彻执行党的政治路线。党的建设的一个重要的目的,就是为了保证党的正确的政治路线的制定和贯彻执行,以便胜利地完成党面临的斗争任务。正因为如此,党的建设必须紧密结合党的政治路线和党的斗争任务去进行。

1939年10月,毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》一文中,总结建党十八年的经验,指出党的建设过程,是“同党的政治路线密切地联系着”;是“同党对于统一战线问题、武装斗争问题之正确处理或不正确处理密切地联系着的”。他把统一战线、武装斗争、党的建设称作中国革命的三大法宝。其中统一战线、武装斗争是战胜敌人的两个基本武器,而党的组织则是掌握这两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。^{[4](P605,613)}他指出,当着党的政治路线正确地处理这些问题时,党的建设就前进一步,否则就后退一步;反之,党的建设搞好了,党就能更正确地处理政治路线问题,更正确地处理统一战线问题和武装斗争问题,从而把党领导的事业不断引向胜利。

怎样密切地联系着党的政治路线和斗争实践,来加强党的建设呢?

首先,要通过端正党的思想路线,以保证党的正确的政治路线的制定和贯彻执行。

历史的经验表明,如果党的思想路线不正确,党的正确的政治路线是制定不出来的,即使制定了,也不可能得到顺利的贯彻执行。

早在瑞金时期,毛泽东在批评本本主义即教条主义时,就提出了共产党人应当有“从斗争中创造新局面的思想路线”的问题。他说:“马克思主义的‘本本’是要学习的,但是必须同我国的具体情况相结合。我们需要‘本本’,但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义。”^{[7](P111-112)}这是党为了制定正确的路线、方针、政策所必须坚持的正确的思想

路线。在 1938 年召开的党的六届六中全会上,他明确地提出了“马克思主义中国化”这一科学命题。在延安整风时期,他对“实事求是”这个古代词语作出新的解释,通俗而又深刻地阐明了党的理论联系实际的马克思主义思想路线。由于调查研究是把理论和实际联系起来的不可或缺的中间环节,他反复申述“没有调查就没有发言权”的道理,并把加强调查研究视为转变党的作风的基础一环。在这个时期,他系统地阐明了中国新民主主义理论,为中国民主革命的胜利,奠定了思想和理论的基础。

在社会主义时期,毛泽东提出了应当实行马克思主义与中国实际的“第二次结合”的命题。在 1956 年 4 月中共中央书记处研究苏联的经验教训这个问题时,他说:“我认为最重要的教训是独立自主,调查研究,摸清本国国情,把马克思列宁主义的基本原理同我国革命和建设的具体实际结合起来,制定我们的路线、方针、政策。”民主革命时期,我们走过一段弯路,吃了大亏之后才成功地实现了这种结合。“现在是社会主义革命和建设时期,我们要进行第二次结合,找出在中国进行社会主义革命和建设的正确道路。”^{[8](P23-24)}当苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点、错误以后,毛泽东首先提出“要引以为戒”,今后我们“应当更加强调从中国的国情出发,强调创造性”;而当西方敌对势力借机掀起反共浪潮、一些国家的共产党党内产生严重的思想混乱时,他又及时发出警告:“一定要遵循十月革命的基本规律,然后讲各国革命的具体道路。”^{[8](P24,68-69)}他所阐明的这个基本原则,为中国共产党人探索自己的社会主义建设道路指明了方向。

提出通过端正党的思想路线,来保证正确地制定和贯彻执行党的路线和方针政策、保持党的先进性,这是毛泽东在党的建设问题上的一个富有独创性的重要建树。

其次,为了保证党的正确的政治路线的制定和贯彻执行,还必须正确处理党的最高纲领同当前阶段纲领的关系,把坚持党的崇高理想同坚持从当前的实际出发有机地结合起来。

中国共产党作为工人阶级的先锋队,从它成

立那天起,就是把实现共产主义作为自己的最终奋斗目标的。是不是有实现共产主义这个最高纲领,这是区别工人阶级政党与资产阶级政党的重要标志之一。

只有坚持共产主义的理想、信念,我们才能具有政治上的坚定性,才能在贯彻执行党的当前阶段的纲领、路线时具有高度的自觉性,才能自觉地抵制资产阶级腐朽思想的侵蚀,保持旺盛的斗志和革命精神。所以,在民主革命时期,毛泽东就明确指出,不扩大共产主义理想的宣传,不以共产主义思想体系作指导,是“不能指导现时的民主革命达到胜利”的。因为我们干的民主革命是新民主主义革命,这个革命是为社会主义革命作准备的。我们在干民主革命的时候,必须心怀远大的目标,才能站得高、看得远,把当前的事情真正办好。

不过,共产主义社会的最终实现,毕竟还是遥远将来的事情。我们为共产主义的事业去奋斗,必须从当前的实际出发,必须把崇高的理想同实事求是的精神和脚踏实地的工作结合起来,必须使自己成为贯彻执行当前阶段的纲领、路线,完成党面临的各项任务的模范。因此,毛泽东又指出,我们“应把对于共产主义的思想体系和社会制度的宣传,同对于新民主主义的行动纲领的实践区别开来”。^{[4](P706)}如果对当前正在进行的民主革命不热情、不积极,那我们就不是一个忠诚的共产主义者,因为只有经过民主革命才能到达社会主义,进而逐步迈向共产主义;如果混淆了两个革命阶段的界限,把我们将来才能做的事情拿到今天来做,那就要犯错误。

再次,在贯彻执行党的纲领、路线和方针政策,实现党的斗争任务时,共产党员必须发挥先锋模范作用、模范作用。

毛泽东说过,党对全国人民实现政治领导的条件之一,就是在按照党提出的目标“在全国行动起来时,无产阶级,特别是它的先锋队——共产党,应该提起自己的无限的积极性和忠诚,成为实现这些具体目标的模范”。^{[7](P263)}他认为,共产党人应当以行动表明,自己是最有远见,最富于牺牲精神,最坚定,又最能虚心体察民情,并依靠群众的多数的坚强的革命者。

党员在贯彻执行党的路线、实现党的任务时发挥的先锋、模范作用,是党的先进性的具体而又生动的体现。

第三 牢记全心全意为人民服务的宗旨,坚定不移地走群众路线。

工人阶级的利益在根本上是同广大人民群众的利益一致的。中国共产党作为工人阶级的先锋队,它不仅代表工人阶级的利益,而且代表整个中华民族和广大中国人民的利益。正因为如此,1937年10月,毛泽东在陕北公学的一次纪念大会上说:“我们共产党是无产阶级的先锋队,同时又是最彻底的民族解放的先锋队。”^{[9](P42)}

全心全意为人民服务,这是中国共产党的根本宗旨。毛泽东说:我们共产党人区别于其他政党的一个显著的标志,“就是和最广大的人民群众取得最密切的联系,全心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小组的利益出发;向人民负责和向党的领导机关负责的一致性;这些就是我们的出发点。”^{[2](P1094-1095)}他要求每一个共产党员,都要使自己的一切言论行动以合乎最广大人民群众的最大利益,为最高标准;采取从群众中来、到群众中去的群众路线的工作方法;信任人民,和人民打成一片,克服工作中的命令主义、尾巴主义、官僚主义等错误,带领群众前进。他把和人民群众密切地联系在一起的作风,同理论和实践相结合的作风以及自我批评的作风,概括为党必须坚持和发扬的三大优良作风。

对于共产党员尤其是党的干部来说,要真正做到全心全意地为人民服务,无论在局部执政还是在全国执政的时期,都有一个如何正确行使自己手中的权力、如何摆正自己与人民群众的关系的问题。毛泽东告诫全党,必须弄清楚:我们的权力是谁给的?是工人阶级给的,是广大农民给的,是占人口百分之九十以上的广大劳动群众给的。因此,我们应当代表人民群众来行使这个权力;应当利用这个权力来维护人民群众的利益、为人民服务;应当直接依靠人民群众来行使这个权力。“共产党基本的一条,就是直接依靠广大革命人民群众。”^{[10](P581)}他强调,劳动者管理国家、管理军队、

管理各种企业、管理文化教育的权利,“是社会主义制度下劳动者最大的权利,最根本的权利。没有这种权利,劳动者的工作权、休息权、受教育权等等权利就没有保证”。^{[5](P129)}

为了密切同人民群众的关系,毛泽东指出,我们每一个党员尤其是党的干部一定要把自己的“位置摆得对”,即使是高级干部、中央委员,都必须“以一个普通劳动者的姿态出现在人们之前”。^{[11](P198)}他说,以什么态度对待人民群众,这是一个原则问题。“我们跟国民党相反,他们是以一个贵族姿态、老爷派头在人民中出现,我们是以一个普通劳动者的姿态在人民中出现”。^{[11](P378)}

同时,他还认为,处于执政地位的共产党组织和党的干部,要能够为人民正确地行使自己手中的权力,必须接受来自各方面的监督。“主要监督共产党的是劳动人民和党员群众”,同时还有民主党派。“因为一个党同一个人一样,耳边很需要听到不同的声音”,所以“有了民主党派对我们更为有益”。^{[12](P235)}

第四 发扬党内民主,健全民主集中制。

党的民主集中制是党的根本的组织原则和组织制度。坚持民主集中制对于调动全党的积极性,团结和凝聚全党的力量,保持和发扬党的先进性,实现党面临的任务,具有重要的意义。

民主集中制是在民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合的制度。毛泽东指出:“必须在党内施行有关民主生活的教育,使党员懂得什么是民主生活,什么是民主制和集中制的关系,并如何实行民主集中制。这样才能做到:一方面,确实扩大党内民主生活;又一方面,不至于走到极端民主化,走到破坏纪律的自由放任主义。”他反复强调,在民主和集中之间,没有不可越过的鸿沟,对于中国共产党,这两者都是必需的:既要反对个人独断专行,又要反对极端民主化倾向;要依靠党的民主集中制去发动全党的积极性。^{[4](P529)}

发扬党内民主对于贯彻实施民主集中制具有“基础性”的作用。毛泽东指出,如果没有民主,就不可能正确地总结经验。没有民主,意见不是从群众中来,就不可能制定出好的路线、方针、政策和

办法。如果没有民主,就不可能实行正确的集中。即使实行集中统一,这种集中统一也“只能是假的、空的、错误的”。他认为,为了实行正确的集中,党在决定重大问题时,不仅要鼓励党员勇于发表意见,而且应当允许党员保留自己的不同意见。因为“历史上常常有这样的情况,起初,真理不是在多数人手里,而是在少数人手里”。^{[13](P820,834)}在这种情况下,容许少数人保留不同意见,就是保护他们拥护真理、坚持真理的权利,这对于发扬党员对党的事业的负责精神,调动党员的主动性、创造性,是有很大好处的。

全党的党员和干部高度发挥自己的积极性,是党的事业胜利发展的重要条件,而这些积极性的发挥,有赖于党内生活的民主化。毛泽东说过:“党内缺乏民主生活,发挥积极性的目的就不能达到。大批能干人材的创造,也只有民主生活中才有可能”。^{[4](529)}所以,党内民主生活的活跃,这是党朝气蓬勃、富有生机和活力的表现。

应当看到,充分发扬党内民主,不仅可以使党少犯错误或者不犯错误,即使犯了错误也能够比较及时地得到发现和纠正;而且这还是防止党的组织蜕化变质的重要条件。如果党内没有高度的民主而只有高度的集中,就容易发生权力过分集中的现象、个人专断的现象,这种现象发展到极致,党的组织不仅难免犯严重的错误,而且确实有变质的危险。

在1961年总结“大跃进”运动的教训时,毛泽东着重论述了坚持党的民主集中制的问题,强调了实行集体领导、反对个人专断的重要性。他说:“各级党委是执行集中领导的机关。但是,党的领导是集体领导,不是第一书记独断。在党委会内部只应该实行民主集中制,第一书记同其他书记和委员之间的关系是少数服从多数。”“如果不是这样,就是一人称霸。这样的第一书记,应当叫霸王,不是民主集中制的‘班长’”。^{[5](P295)}后来,在为重印这个讲话所写的批语中,他强调指出,“看来此问题很大,要真正实现民主集中制,是要经过认真的教育、试点和推广,并经过长期反复进行,才能实现的,否则在大多数同志当中,始终不过是一句空话”。^{[10](P9)}

为了实现民主集中制的原则,毛泽东提出,我

们需要建立一套制度来保证群众路线和集体领导的贯彻实施,而避免脱离群众的个人突出和个人英雄主义,减少我们工作中的脱离客观情况的主观主义和片面性。在党的八大召开前,他提出,可以仿照人民代表大会的办法,设党的常任代表。这样做的好处是,一年可以开一次党的代表大会。他还赞成中共中央设几个副主席的意见,并建议设总书记,不把权力集中在一两个人身上。他在提出国家主席连任不得超过两届、本人辞去国家主席职务以后说:“我是准备好了的,就是到适当的时候就不当(党的)主席了,请求同志们委我一个名誉主席”。^{[11](P111)}这说明,他已经开始考虑改革党和国家的领导制度、废除领导职务终身制的问题了。

第五 加强党的干部队伍建设。

作为政治战略家,毛泽东具有广阔的世界历史眼光,他总是联系世界政治的发展、联系国际共产主义运动尤其是苏联的经验教训,来思考中国的问题。在思考党的建设问题时,也是这样。

上个世纪50年代后期以来,毛泽东就觉察到西方敌对势力正在采取对社会主义国家施行“和平演变”的战略,因而号召共产党人提高警惕,同这种“和平演变”的危险作斗争。1959年11月,他指出:杜勒斯所说的和平转变,就是转变我们这些国家,搞颠覆活动,逐步转到合乎他的那个思想。而杜勒斯搞和平演变,在社会主义国家是有一定基础的。1964年6月,他进一步指出:帝国主义说,对于我们的第一代、第二代没有希望,第三代、第四代怎么样,有希望。帝国主义的话灵不灵?我不希望它灵,但也可能灵。

外因通过内因起作用。粉碎帝国主义“和平演变”的图谋,关键是要把中国的社会主义事业搞好,尤其是把中国共产党自身的建设搞好。而在这方面,造就一大批忠于社会主义事业的干部,是特别重要的。

在革命战争年代,毛泽东就指出:“中国共产党是在一个几万万人的大民族中领导伟大革命斗争的党,没有多数才德兼备的领导干部,是不能完成其历史任务的。”他说,在干部政策问题上,我们民族历史中从来就有两个对立的路线:一个是“任

人唯贤'的路线,一个是'任人唯亲'的路线。"共产党的干部政策,应是以能否坚决地执行党的路线,服从党的纪律,和群众有密切的联系,有独立工作能力,积极肯干,不谋私利为标准,这就是'任人唯贤'的路线"。〔4〕(P526-527)

在成为全国范围的执政党以后,主要是上个世纪50年代后期以来,有鉴于苏联方面提供的历史教训,毛泽东认为,防止"和平演变",其重要条件之一,就是要防止在党内和党政干部队伍中形成特权阶层。在上个世纪60年代初,他就敏锐地指出:"在苏联的干部队伍中是有这么一个特殊的阶层的。"〔8〕(P463)这是社会民主主义思潮得以传播的社会基础。赫鲁晓夫提出的系统化的观点,就是代表他们的利益和要求的。

为了防止形成特权阶层、防止党和国家改变颜色,毛泽东认为,必须巩固社会主义的经济基础,因为我们的国家如果不建设社会主义的经济,"无产阶级专政就会转化为资产阶级专政";〔5〕(P297)必须肃清一切工作上、作风上、制度上的错误,反对给干部特殊化的待遇,以便打掉官风,使干部同群众打成一片;必须相信和依靠党内外的大广大群众,揭发和清除党内的阴暗面,同以权谋私、贪污受贿等一切腐败现象进行坚持不懈的斗争;必须关心和严格要求干部的子女。他告诫全党:"我们不是代表剥削阶级,而是代表无产阶级和劳动人民,但如果我们不严格要求我们的子女,他们也会变质,可能搞资产阶级复辟,无产阶级的财产和权力就会被资产阶级夺回去。"〔10〕(P311)

有鉴于帝国主义把"和平演变"的希望寄托在新中国的第三代、第四代身上,毛泽东认为,为了粉碎他们的图谋,另一个重要条件,就是必须解决好培养党的事业的合格接班人这个问题。为此,毛泽东提出了五条标准。第一条,要教育干部懂得一些马克思主义,懂得多一些更好。第二条,要为大多数人谋利益,为中国人民大多数谋利益,为世界人民大多数谋利益。第三条,要能够团结大多数人。所谓能够团结大多数人,包括反对自己反对错了的人。第四条,有事要跟同志们商量,要充分酝酿,要听各种意见,反对的意见也可以让他讲出来。第五条,自己有了错误,要作自我批评。不要总以为自己

对,好像真理都在自己手里。〔14〕(P85-87)他深信,只要千百万无产阶级的革命接班人在斗争实践中成长起来了,党的先进性就能够得到保持,党的执政地位就能够得到巩固,社会主义事业就会得到健康的发展,而西方敌对势力"和平演变"中国的图谋就一定会遭到彻底的破产。

加强党的先进性建设,始终是我们党生存、发展、壮大的根本性建设。抓住了先进性建设,就抓住了党的建设的根本,就抓住了加强党的执政能力建设、巩固党的执政地位的关键。为了加强党的先进性建设,我们要研究新情况、总结新经验,同时也要继承和记取党在这方面积累的历史经验。毛泽东关于党的建设的思想是十分丰富的,这里所说的只是其中的若干重要的方面。这些思想,寓意深刻,富于独创性。结合新的历史条件,学习、运用毛泽东建党思想,对于加强党的先进性建设、推进党的建设新的伟大工程,必定会起到重要的作用。

参考文献:

- [1]《邓小平文选》第2卷,人民出版社,1994.
- [2]《毛泽东选集》第3卷,人民出版社,1991.
- [3]《建国以来毛泽东文稿》第15卷,中央文献出版社,1990.
- [4]《毛泽东选集》第2卷,人民出版社,1991.
- [5]《毛泽东文集》第8卷,人民出版社,1999.
- [6]《毛泽东选集》第4卷,人民出版社,1991.
- [7]《毛泽东选集》第1卷,人民出版社,1991.
- [8]吴冷西:《十年论战》上册,中央文献出版社,1999.
- [9]《毛泽东文集》第2卷,人民出版社,1993.
- [10]《建国以来毛泽东文稿》第12册,中央文献出版社,1998.
- [11]《建国以来毛泽东文稿》第7卷,中央文献出版社,1993.
- [12]《毛泽东文集》第7卷,人民出版社,1999.
- [13]《毛泽东著作选读》下册,人民出版社,1986.
- [14]《建国以来毛泽东文稿》第11卷,人民出版社,1996.

作者单位:北京大学马克思主义学院 100871
责任编辑:萧瑜